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A régi Makkabeusokról az uj 
Makkabeusoknak
Irta dr. Lövy Ferenc

Több mint kétezer esztendőre röppen vissza 
elírnak, midőn a Makkabeusokról megemlékszünk.
Pedig ez a legfiatalabb ünnepe a zsidóságnak. Ez 
:! legközelebb hozzánk időben, mint ahogy az 

e<TÍ testek közt legközelebb hozzánk a hold, 
t, u/ éjben tündöklő fényes, kihalt csillag. A Mak- 
sateusok kora, dicsősége is fényes, ragyogó, de 
kevéssé ismert és méltatott. Ennek is megvan a 
maga oka.

Két klasszikus népe volt az ókornak, melyek 
megvetették az alapját a későbbi korok kultúrá­
inak: a héber és a hellén. A zsidók adták a hi- 
•et erkölcsöt; a görögök a tudást, művészetet. Az 
etrvisten fogalma, a ielebaráti szeretet, az egész 
Hnbeiiségnek egy emberiül való származása, az em- 
oeriség testvériessége zsidó agyakban íogamzott 
me- először ép úgy, mint ahogy az építészet, böl- 
»seszet alaptörvényeit a görög géniusz foglalta elő­
szűr rendszerve.

A művelődéstörténet egyik legérdekesebb, 
mé t éppenséggel sem eléggé méltatott fejezete az 
ckfrt e két klasszikus kultúrájának, a héber és 
kellén szellemnek találkozása. Nagy, nehéz és bősz­
em küzdelem támadt az egyszerű erkölcsű, egy- 
istenhivü, földmives és baromtenyésztő zsidó nép 
fiai lelkében, midőn Nagy Sándor hódításai nyo­
mában a <-öröir művészettel, szokásokkal és élet­
móddal megismerkedtek. A göi'ög művészet, a gim­
náziumok, melyek akkor csupán testgyakorló kö­
rök voltak, a görög színjátékok, amiket azelőtt so­
sem láttak, hallottak, elkábitották, el vakították 
ókét. úgy hoiiv odadobták érte saját énjüket, 
egyéniségüket, erényeiket, eszméiket, amelyekben 
ok messze fölötte állattak a görögöknek. A biblia 
istenéről, az Örökkévalóról, megfeledkeztek az 
Oivmpus isteneiért, holott ezek csak tuliiatalmas 
tralkodók istenitései voltak, kik mai felfogásunk 
•zerint, de bibliai szempontból megítélve is, erkölcs­
iéi en . sőt becstelen életmódot folytattak. így 
*o"v csak néhány adatta mutassunk - • Jupitei, 
a misten bikává változik, hogy Európát elcsábítsa, 
zir aztán hűtlenül elhagy; istennők minden sze- 
jyenérzet nélkül szeretkeznek szépalkatu ifjakkal,
«z Olympuson valóságos orgiákat ülnek görög iste­
nei és istennők. A zsidóság azt hitte, hogy a gö­
rög műveltséggel a görög bálványimádást is kö­
retül kell ts annyira elgörögüsödtek, hogy niég a 
jeruzsálemi főpapok is görög neveket vettek löl, 
mint Jázon, Meuelausz, A lkimos. Úgy látszott, hogy 
í zsidóság rövid időn belül be log olvadni a 
görögségbe.

Ekkor hirtelen nagy fordulat állott be. A 
görög eredetű Antióchus Epitánes szír király, ki­
nek birodalmához Judea is tartozott, hogy uralmát 
megszilárdítsa, elrendelte, hogy birodalmában csak 
egy nyelv és egy vallás legyen : a görög. Az 
egész birodalomban könnyen ment a dolog, csupán 
Júdeábán akadt egy kis csoport, mely njiltan 
szembeszállt ez asszimilációs törekvéssel. A ^ király 
erre erőszakot alkalmazott és a jeruzsálemi tem­
plomba, az egvetlen helyre a löld kerekségen, ho 
már- akkor századokon át kép és szobor nélkü 
imádták a láthatatlan és ábrázolhatatlan Isteni, be­
vitette Jupiter szobrát. Ez nyílt ellenszegülést vál­
tott ki és Mattiszjáhu, egy egyszerű öreg pap, 
fiával együtt egy kicsiny csapat élén fegyvert fo­
gott a zsidó vallás védelmére. Az öreg pap fel e- 
peae nevetséges botorságnak látszott, de cső at 
müveit. A nép, mely önként elpártolt ősi hitétől, 
nyelvétől, szokását idegennel cserélte föl, az erő­
szakos eljárás következtében öntudatra,^ önérzetre 
ébredt. Juda, kit Makkabi (kalapács) névvel díszí­
tettek kortársai, földmivesekből és pásztorokig 
szervezett hadseregével fényes győzelmet aiatott a 
szil- király zsoldosai fölött, az országból kiverte 
őket, a jeruzsálemi templomból kidobatta a bai- 
ványazobrokat, újra fölszenteltette az ősi, szent 
’emplomot és ennek emlékére elrendelte a templom- 
^entelés ichanuka) ünnepét, melyet a zsidóság 
mind a mai napig meg is tart.

A háború természetesen meg-megujult es ne- 
Unyé vtized alatt Mattiszjáhu legtovább élő fia

Judea teljes függetlenségét kivívta. A Makkabeusok 
dinasztiát alapítottak, Judeára és a zsidóságra nem 
remélt boldog kor következett. A nép hitében, 
nyelvében, nemzetiségében megújult, megerősödött.

A Makkabeus uralkodók azonban hatalmuk­
ban és jólétükben lassanként eltértek az eszmény­
től, mely őket naggyá tette. Olyanokká lettek, 
mint a többi kisázsiai királyok. A hittel, a nép­
pel egyre kevesebbet törődtek. A nép is elhidegült 
irántuk nem voltak a nemzet ideáljai, mint 
elődeik. Pártoskodás, trónvillongás támadt köztük, 
döntő bit ónak a rómaiakat hívták és Pompeius 
ü8-ban bevonult Jeruzsálembe, a templomot ki­
fosztotta és Judeát római provinciává tette. Egy 
század keserves szenvedés után Titusz, későbbi 
római császár elpusztította Jeruzsálemet és a tem­
plomot, az egész zsidóság központi szentélyét és 
azóta a zsidóság a föld kerekségén szétszóródva él 
és tűr és szenved és várja szenvedéseinek végét, 
egv jobb, boldog jövő hajnolhasadását.

A mostani rémes világháború borzalmaiból 
merült fel a remény tkel tő csillag, mely Kelet télé 
mutat és a párisi békekonferencia egyik pontja 
kimondotta, hogy a zsidóságnak joga van Palesz­
tinában egy nemzetközi védelem alatt álló ott­
honra, a szétszóródásban élő zsidóságnak pedig 
úgy nemzetiségi, mint vallási kisebbségi jogokhoz, 
bogy így a majdnem kétezeréves zsidókérdés végre
megoldáshoz jusson. _

A Makkabeusokról pedig, kik fegyverrel viv-
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

rák ki népük szabadságát, de aztán letértek a 
zsidóság útjáról és hivatásuktól, melyet a gondvi­
selés számukra az emberiség háztartásában kijelölt, 
eltértek azon végzetes tévedésben, hogy a köztük 
és köröttük lakó népek szokásait, hitét felvéve, 
az átidomulás, az asszimiláció biztosíthatja hatal­
mukat, jövőjüket — lassanként megfeledkezett a 
zsidóság. A talmudban, midrásban, a rab cinikus 
irodalomban még a templomavató Judának, a vi­
lághírű Mukkabeusnak a nevét sem találjuk. Har­
caikról, győzelmeikről, országalapitásukról a ké­
sőbbi zsidóság egy szóval sem emlékszik meg, 
C3ak a templomszentelési ünnepet tartotta és tartja 
meg jeléül annak, hogy a zsidóság nem háborúra, 
hanem békére törekszik ; nem fegyverekkel, hanem 
eszmékkel, igazsággal és joggal akarja^ kivívni 
igaz ügyét. A másét nem bántva, a magáét nem 
hagyva, hogy mint zsidók élhessünk és teljesít­
hessük hivatásunkat a népek és felekezetek csa­
ládjában.

A Makkabeusok emléke ott tündököl a zsidó­
ság éjszakai egén, mint a telihold. Fénylik, ra­
gyog, de nem melegít. Elnézzük, csodáljuk, elme­
rengünk rajta intelmül, tanulságul es Útmutatásul, 
hogyan haladjon, mit tegyen és mit kei üljön az 
uj Makkabeus nemzedék, mely a zsidóság majd­
nem kétezer éven át hányatott hajóját biztos rév be 
akarja juttatni és a zsidókérdést megoldani nem­
csak a zsidóság, hanem az egész emberiség ja­
vára, üdvére.

Bratíanu Víntila a liberális kormány munkájáról
Befejez« » 0“>tbr,0k'a ^

Bakerest, december 1. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) A túlságosan hosszúra nyúlt felirati vita 
a kamara mai ülésén befejeződött. A vita reszume- 
iát Bratíanu Vintila foglalta össze, aki beszede 
során ironikus hangon emlékezett meg az eUenzek: 
pártok vezéreinek képességeiről, majd dicsőítette a 
liberális rezsimet és a kormány munkáját, ami | 
szerinte teljesen szanálta az ország, pénzügyi, gaz- j 
dasági és politikai helyzetét. Az ülés lefolyásáról 1 
a Következő tudósításunk számol be:

Az uj törvények eredményei 
\z ülés megnyitása után Dán Emil, a felirati 

javaslat előadója befejezte az előző nap megkezdett 
beszédét, majd Bratíanu Vintila emelkedett szólásra.

A pénzügyminiszter kijelentette, hogy mint 
péuzüzx miniszter elsősorban azt veszi számba, meny­
nyibe kerül az országnak ez a felirati vita es 
mennyi hasznot hoz. Megállapítja, hogy nem voit 
szükségtelen és felesleges ez a vita, mert meg­
mutatta az országnak azok képességeit, akm a ha­
talmat maguknak követelik és így az ország tisz­
tában lehet azzal, mi vár ra a jovoben. Azzal 
vádolják a kormányt, hogy túlságosan kévés mun­
kát fejt ki a törvényhozás terén, h vád alaptalan.
4. kormány tető alá hozta az uj alkotmányt.

Mania Gyula félbeszakítja : Az önök alkot-

Hangok a liberális pártból : Az ország al­
kotmányát!

Bratíanu Vintila Maiim fele: Ha van va­
lami mondanivalója, szíveskedjék a szószékét 
iuénvbe venni. Ezutáu rámutat arra, hogy az al­
kotmányreformot, az agrárreformot, az adórefor­
mot alapos megfontolás után hozta a parlament 
elé és alkalmazása bámulatos eredményeket ho­
zott. E hatalmas munkálatokon kívül a kormány 
tisztviselői pragmatikai is készített.

Madgearu közbe akar szólni.
Bratíanu Jonel miniszterelnök : On mar tar­

tott egy beszédet a felirati vitában, hagyja hogy 
beszéljen a pénzügyminiszter is. ,

Bratíanu Vintila; A külügyi koltsegvetest 
is megjavítottuk. A töldmivelósügyi miniszter is­
mertetni fogja a földosztás után előállt helyzetet, 
de annyit én is kijelenthetek, hogy az agrarrefoi- 
mot külföldi presszió nélkül csináltuk meg. _ 

Maniut nem hagyják beszelni 
A pénzügyminiszter ezután tamadja a nem­

zeti pártot, amely azzal fenyegetőzött, hogy, a 
népszövetséghez fordul a választások miatt.

Maniu válaszolni akar, mire a miniszter­
elnök igy aposztrofálja : Hisz ön csak azért jött 
ide, hogy sértegető deklarációkat olvasson fel.
{Nagy zaj.)

Bratíanu Vintila kijelenti, nem engedi ma- 
j gát beszédében megzavarni.

Maniu reflektálni akar, a többség nem en­
gedi és lehurrogja a nemzeti párt vezérét, mire a 
pénzügyminiszter igy szól; Még sok mondanivalóm 
van, ha Maniu ur beszélni óhajt, iratkozzék fel 
személyes kérdésben.

Maniu felmegy a szószékre és Orleanu el­
nökkel tárgyal. A lárma tíz percig tart, míg végre 
a pénzügyminiszter folytathatja beszédét.

Bratíanu Vintila vádolja a nemzeti pártot, 
hogy külföldi vádaskodásaival érveket adott a 
magyaroknak Románia ellen.

Snpu: Sokkal súlyosabb ennél, ho2Y a had­
sereget felhasználták a alkotmány megszavazásához.

Bratíanu Vintila folytatja beszédét és meg­
állapítja, hogy a liberálisok tiszta morális atmosz­
férát teremtettek. Azután dicséri Sassu kereske­
delmi minisztert, aki aktívvá tette az ^ ország e 
reskedelmi mérlegét. Hangsúlyozza, az államkmcstar 
helvzete kedvező, dacára hogy több mint ötezer 
kincstári bont konszolidáltak. Kijelenti, hogy soha­
sem könyörgött külföldi kölcsönökért.^ Előadja a 
Zanaroffal folytatott tárgyalásokat, aki két és fél­
millió font sterling kölcsönt ajánl és akinek repu­
tációját kötelessége megvédeni.

4z elnök ezután bejelenti, bogy a kamara 
ülését csütörtökig elnapolják, amikor Bratíanu 
Vintila folytatni fogja beszédét.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦>♦♦♦♦♦♦♦♦

Mussolini elismeri Oroszországot
Róma, december 1 ■ Az olasz-orosz ideig­

lenes kereskedelmi szerződés vitájánál Mussolini 
is felszólalt a kamarában. Megelégedéssel kon­
statálja hogy a fascista sajtó is éli merte az 
Oroszországgal való gazdasági összeköttess 
szükségességét. Most már csak űz a kérdés, 
vájjon az olasz nemzet hasznot huz-e abból, ha 
végleges hidat ver Oroszország fele. Mussolini 
meg van győződve arról, hogy Olaszország 
szempontjából hasznos volna annak rnegallapi- 
tása hogy az olasz kormány hajlandó Orosz­
országot in jure elismerni, ha ellenértékűi Orosz­
ország jó kereskedelmi szerződést nyújtana.

■.
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Romániában

Egész évre — — 620 
Felévre —■ — 320 
Negyedévre — — 170
Egy hónapra — 60
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken Is 3 lej 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiában „ 
Egy hónapra — 25 ck 
Egy szára — 1*50 ck
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Városról városra — két nemzedék között
IV

Az érdélvi zsidóságon belül ez az utolsó pár j 
esztendő érdekes és egyben szomorú változásokat 
hozott, amelyek statisztikai összefogásával értékes 
munkát végezne az arra vállalkozó. Köztudomású, 
már okainál fogva is, a falusi zsidóságnak váro­
sokba való beozönlése. Ezzel azonban szinte egy- 
méretű az amerikai kivándorlás, mely egyes ki­
sebb városok zsidó közéletében mélyen érezteti 
hatását. így a többek között

Segesváron
is, melynek fiatalsága veszedelmesen megfogyatko­
zott 5 fogy napról-napra. Itt és ezen a vidéken 
aim van olyan zsidó család, melynek valamelyik 
tagja már ne volna Amerikában, vág}- átkajózasra 
ne készülne. Természetesen a fiatalemberek sorait 
bontja meg az amerika-járás s részben ez az oka 
annak a megállapításunknak, hogy Erdélyben és 
Bán-ágban mindenütt a zsidó leányok száma leg­
alább kétszer annyi, mint a fiuké.

A kis Zsibón 64 lányt számoltunk össze, 
alig 20 fiatalemberrel szemben. Es ez az arány 
mindenütt. Segesvár sem kivétel. Alig van 5 — 8 
íiatalembere s ezek egy része is már rég házas­
ságra érett. Viszont alig van olyan fiatalember, ki 
ne készülne elvándorolni. Ez azután meg is bontja 
a város zsidó közéletét, mely valamikor olyan 
élénk volt. Remélhetőleg most megváltozik a hely­
zet, mert a nők lesznek azok, akik a zsidó munka 
élére állanak, özv. Bretter Sámuelné került az 
élre, kit drága emlékek szeretete fűz Palesztiná­
hoz. Istenben boldogul, jótékonyságáról messzeföl- 
dön hires Bretter Sámuel nemcsak járt Palesz-_ 
Tinában, de az első föld vásárlók között volt. Hires' 
jó szive ölte meg, mielőtt megérhette volna, hogy 
az általa megvásárolt kolóniába költözhessék. Mel­
lette özv. Mendel Bemátné vezeti a női munkát, 
mely Jehudit név alatt fogja össze Segesvár női 
társadalmát. A leányok az Aviva-csoportba tömö­
rültek, vezetőjük Weinstock Ida, kinek lelkessége és 
ambíciója nemes versenyre hívja a segesvári leányokat.

A fiatalemberek élén Fried József dr. áll, 
kit a karlsbadi kongresszus felejthetetlen élménye 
hevít mindig kitartó és lelkes munkára. Az u lelkes 
szavaira keressük fel a csudálatos fekvésű városka 
rabbiját: Adler Józsefet. Szinte egyedül, magitra- 
hagyottan áll nézeteivel egész Erdélyben, izzó 
heve egyforma őszinteséggel fordul ellenünk s 
azok ellen, akik a régi gettók ideáját idézik.

— Nem őszinte Erdélyben az ortodoxia, — 
mondja — amely nem látja be, hogy a haladás 
útját elzárni nem lehet. Az igazi tórahü, vallásos 
szellemet csak úgy lehet megőrizni, ha a világi 
műveltség nem kerül ellentétbe a tradíciókkal. A

német ortodoxia megmutatja az igazi utat. Ezt 
kell követnünk, mert minden más ut csak a zsidó­
ság elhullását jelzi.

Maga Adler rabbi komolyan fozja fel hiva­
tását. Jesivát tart fenn 4—5^ bocherrel. A jesi\ a- 
bocherek napja hajnali félöt órakor kezdődik és 
szigorú beosztással este féltiz óráig tart. Ez a 
tizenhét óra, evési időt leszámítva, szigorú tanulás­
sal telik el. Bizony, nem irigylésre méltó az ilyen 
kis bocher sorsa ; de hihetetlen lelkesedéssel és 
tudásszomjjal könnyen viselik ezt a nagy megtér - 
heltetést és csak szemük köré rakódnak le a 
gyermeki vénség korai ráncai.

Segesvár zsidósága a szász gimnáziu innak kevés 
növendéket ad. A múlt évben egyetlen zsidó 
diák érettségizett, aki a régi tradíciókkal gazdag 
szász diákélet részese volt és a most megalakult 
segesvári Barisszeaha — Pried József áll az élén 
— a szász „coetus“ fegyelmezettségét és alapos­
ságát hozta magával.

Balázsfalván
a vidéki zsidóság életének egyik-másik súlyos je­
lenségére kaptunk súlyos példát. A régi román 
papi város valamikor fontos kereskedelmi gócpont, 
Erdély egyik legnagyobb gabonapiaca volt. Most 
az általános gazdasági pangás azt is kikezdette. A 
kereskedő a hét egyetlen napján — a hetivásáron — 
egy egész hét forgalmát bonyolítja le, más napokon 
alig árul valamit s még a rezsijét se keresi meg.
S ez igy van szinte Erdély valamennyi kis varosá­
ban. Gazdaságilag egyetlen napon át van élet, 
különben minden halott. Blaj most attól várja fel­
lendülését, hogy megyeszékhely lesz.

Itt régi munkát találunk; Erdély, sőt a régi 
Magyarország legrégibb cionistája, a b as éli első 
konferenciája delegátusa Rónai János dr. balázs­
iai vi ügyvéd volt. Nevét jól ismerik a régi erdélyiek 
s munkásságát is, mely most hozza csak meg igazi 
gyümölcsét és megbecsülését. Akkor csak harcot 
jelentett. Az első baseli kongresszuson elmondott 
beszédéért súlyos támadások középpontjában állott. 
Hátrahagyott írásai egy részét Herzlingerné őrzi 
féltő gonddal, miután már könnyelmű kezek Herzl 
és Nordau leveleitől megfosztották a hagyatékot. 
Rónai hátrahagyott Írásai az erdélyi zsidó mozga­
lom — s a régi magyarországi — legérdekesebb, 
immár történelmi dokumentumai s közelebbről 
megismertetjük olvasóinkat is ezekkel.

Rónai nemes szellemében fogott most uj belső 
életre Balázsfalva zsidósága. Friedmann dr. hitköz­
ségi elnök a csoport elnöke is. Eizikovits Dezső 
az egész országban a legrégebbiek és a leglelke­
sebbek közül való. Mellette Szegő Lajos, Pollák

Mór, Grünfeld Endre végzi a mozgalmi munkát- 
kulturális munka irányítója: a komolyan literatus 
Herzlingerné és Lőb Dóra, ki Kernstück festözzr 
vész tanítványa volt.

Az Aviva-munka élén Genard Pepi, 
stein Lola és Eisikovits Honka állanak.

Békében és csendben él az erdélyi román 
kultúra e régi nini városában a zsidóság. Az iskola­
sorban levő ifjak és lányok megállják a helvüké 
s a legjobb tanulók soraiban foglalnak hetvet a 
balázsfalvi román iskolában, hova a régi tradíciót 
ereje nem engedi be a gyűlölet szellemét, sz, b

Ferdinánd király megvizsgálja a magfar 
iskolák sérelmeit

A magyar párt és az erdélyi magyar egyházak 
képviselői az uralkodó előtt

[Bukarest, december 1. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Ferdinád király tegnap este fogadta a 
magyar párt s az erdélyi református és katolikus 
egyházak küldöttségeit.

A küldöttség tagjai részben csütörtökön, rész­
ben pénteken reggel érkeztek a fővárosba és teg­
nap délelőtt megjelentek a királyi palotában, ahol 
azt az értesítést kapták, hogy az audiencia délutáa 
fél hat órakor lesz.

A királyi kihallgatás ebben az időpontban 
pontosan meg is kezdődött, A király először a ma­
gyar párt küldöttségét fogadta, amelynek tagjai 
Ugrón István, a párt aleinöke és Gyárfás Elemét 
voltak. Azután az erdélyi református egyház kül­
döttsége járult az uralkodó elé. Nagy Károly püs­
pök és Ugrón István íögondnok képviselték a re­
formátus egyházat. Végül az erdélyi katolikusok 
deputációja következett, amely Gyárfás Elemér és 
Balázs András kanonok státuselőadó delegátusok-' 
ból állott.

A király kegyesen fogadta mind a három kül­
döttséget. Meghallgatta előterjesztésüket és átvette 
memorandumukat, majd ígéretet tett, hogy tanács­
kozni fog minisztereivel az eléje terjesztett ügyekhez.

A királyi palota könyvtártermében lefolyt 
kihallgatás végén az uralkodó, aki az audiencia so­
rán ismételten tanujelét adta annak, hogy ismer' 
az erdélyi magyarság panaszait, igen szívélyesen 
búcsúzott a deputáció tagjaitól.

Oroszország politikai egyezményt akar kfchű 
Romániával

Berlin, december 1. Litvinoff orosz keres­
kedelemügyi megbízott kijelentette, hogy Orosz- 
ország és Románia között nemsokára létrejön a 
gazdasági egyezmény. Reméli, hogy ezt politikai 
megegyezés is követni fogja. Ha Románia bizo­
nyos koncessziókra hajlandó lesz, úgy Oroszország 
részéről a legteljesebb jóakarattal fog találkozni.

Egy ssídósots (53)

Regény. Dán nyelven irta Méir Aáron Goldschmidt
Most aztán föltálalták a teát és mindenféle 

frissítőt.
— Elragadó mü ez. — mondotta az asszony. 

— Klasszikus 1
— Bocsánat, nagyságos asszonyom, — szólt 

az egyik diák, a jogász és buzgón lépett közelebb 
az asztalhoz, — de lényeges hibák is vannak 
benne. Ha nem volna éppen divat, hogy az 
.„Aladdin“-! klasszikusnak és mennyei szépnek ta­
raija az ember, akkor az értelmesebbek is szóhoz 
juthatnának. Csak néhány kisebbszerü dologra 
kell figyelmét fölhívnom és mindjárt igazat fog 
nekem adni. Amit én a költőtől mindenek előtt 
megkövetelek, az az igazság és természetesség. 
Ezzel azt értem, hogy például egy matróz úgy 
beszéljen, amint egy matróz szokott és nem 
mint egy egyetemi professzor, — egy pásztor, 
úgy mint a pásztorok és nem mint egy nagy- 
kereskedő, vagy egy tutajos, — hát nincs 
igazam ?

— Mindenesetre ! — mondotta az asszony.
— Továbbá megkívánom, hogy egy keleti 

ember úgy beszéljen, mint a keleti ember szokott 
és hogy keleti jellemvonásai legyenek. Ne mond­
jon olyat, hogy . . . kérem, szabad csak azt a 
könyvet egy pillanatra .... szóval Aladin ne 
mondjon olyat hogy: „nadrágot elrongyolni 
térden,a — ez nem egy keleti ember beszéde, 
mert tudniillik, hogy keleten nem viselnek nad­
rágot az emberek. Még képtelenebb dolog az, 
hogy egy idegen házban „ifjú hölgyek keblét 
méri meg“, — mert ilyesmit a napkeleti há­
remekben nem engednek meg. Mindezt meg­
spórolhatta volna magának a költő, ha annyi 
fáradságot vesz, hogy egy kicsit olvasgasson a

keleti országokról. Hiszen annyi ilyen útleírás ' 
amiből éppen eleget lehet tanulni. De jvan,

mindenen túltesz zagyvaságban az, amikor egy 
szabóinas kedvenc ételéül a fácánsültet említi j
meg ....

— No igen, — de hát keleten, I-ak.son 
ur í . . . mondotta az asszony.

— Hát jó, — hagyjuk meg neki a fácán* 
sültet. De a húsleves, amivel Aladdin a lámpás 
szellemét kínálja meg, — az igazán ismeretlen 
a keleten.

— Egészen bizonyos ebben Lakson ur ? 
— kérdezte I/éwy. — Tudtommal az egész 
emberiség Ázsiából származik ... ki tudja, hogy 
a húsleves nem ugyanezen az utón jutott-e el 
mihozzánk ?

— Mókákra nem vagyok hangolva, 
mondotta Isaks >n röviden. —- Mindazt, amit 
itt mondok, a legkomolyabban átérzem és bosz- 
szant, hogy ilyen hibák, amelyeket az egészséges 
emberész azonnalmeglát, olyan sokáig észrevétlen 
tudtak maradni és anélkül, hogy bárki is szóvá 
tette volna. Ebben a darabban egy pillanatra 
sem engedheti át magát az ember az illúziónak. 
—• minden pillanatban megsérti az értelmet. 
Ezek a Musztafák, Morgiánék, Noureddmok, 
Aladdinok, és a többi, minden pillanatban ki­
zökkennek napkeleti szerepükből és úgy be­
szélnek, mintha Kopenhágában születtek volna. 
Amikor például a 186-ik oldalon teafőzőkről 
és koszornfáukról beszélnek — Ispahánban! . . . 
mikor a 324-ik oldalon a tündérek zsoltárokat 
zengenek AlDhoz, hogy jutalmazza meg Fati­
mát . . . hát ez csak igazán visszataszító! A 
48-ik lapon van egy részlet, amelyről éppen a 
napokban vitatkoztam egyik ismerősömmel. Itt 
a költő következőket mondatja a lámpa szelle­
mével :

„Prometheus jön, útját főidnek Tévén. 
Fényt lop: az élet értelmét s dalát!

S Odin, Grund!oda nagy szerelme révén 
Szerzé a hegynek édes italát.“

A lámpa szellemének ezt az ismeretségét, 
a görög és északi mithológiával, jogászilag min­
denesetre még lehet védelmezni: mert egy lámpa 
szelleme előtt semminek se kell ismeretlennek 
lenni. De költői szempontból értékelve a dol­
got, a lámpa szelleme mégis csak napkeleti lény, 
a napkelet lelkének és illatának kell tehát a 
lámpa kalandjai fölött elterülni. Ezért van azt 
hogy ebbeu a műben csak magát Oehlensahiáger 
vesszük észre, amint a mithoiógiai tudásával 
kérkedik, de az illúzióból megint teljeeen ki­
ránt bennünket. Es ehhez még hozzájárul az is. 
hogy a szája állandóan tele van és válogatás 
nélkül, görög m-thológi val és egy dobén északi 
mithológiával, hogy az ember megtudna puk­
kadni mérgében . . . mit szól maga hozzá Ben- 
dixen ur? Nincs igazam?

Jákob húzódozva felelt:
Ezeket a hibákat, amelyeket öu fölenuit. 

eddig igazán nem is vettem észre, — éppen oiy 
kevéssé, mint ahogy arról se tudtam, hogy a 
napnak foltjai vannak, mindad iig, amíg az 
asztrouómusok nem beszéltek felőle.

— Ón asztronómiát hallgat"? — kérdezte 
Birnbaunmé azonnal.

Néhány diák hangosan elnevette magnt- 
Az asszony feléjük fordult, szemében könnyek 
csillogtak és úgy kérdezte tőlük:

— Istenem, mit is mondhattam megín* 
hogy igy kinevetnek?

A két diák kínosan elpirult és bízón 
kodtak, hogy nem is ő volt az. aki fölött ne­
vettek. ,

Megkönnyiilt szívvel fordult el tőlük e- 
mondotta Isaksonhoz: (Folyat»»

Japán a
Felvonul a nyomor.

A
íuunkl 
zöl laj
utáni
veshzti

Ismét repülőáil 
kióban újból ámsitjl 
lókat, amelyek gurr| 
vaunak íe. szere.v e. 
rendkívüli forgalma s| 
és csoportok járják 
BOk, akik hosszú ifl 
hordanak. A zászlók! 
jóbarátok, vagy rokl 
n&k szegények, akii! 
földrengés elpusztító! 
hasított az országától 
inadban vau, amit a! 
lami kevés rizs. öl 
vízzel telt üveg. Az! 
dók, elpusztított fal 

A nyomor lelj 
gasztott fejjel menni 
zasztó itt, ennél a I 
rémült volna a vl 
autók nem járnának! 
erezné. I

Tokió városára 
régi város, az üzleti 
kivételével. Hatalma 
hevernek a romokba 
első napokon. A ta 
désügyi, a pénzügyi 
tatásügyi minisztéJ 
egyedárusitási hivatj 
felsőbb számvevőség 
épület még mindig I 

A közelben iái 
nyomait : a tengeréi 
kok össze-vissza hál 
nagy, a világhírű 1 
i lázai, az idegen nyel 
tem, a középiskolái! 
kadetrális és egyéb| 
gének székháza, a 
nichi“ és a „Hohi‘f 
vei mind ott hever 
tűk ki tudja hánya! 
ebből számok és stl 
meg, hogy a földre! 
tét pusztított el

Lehetetlen tiá 
fásról. Aki ismerte 
igazodni benne. Az I 
dik az irtózatos lát! 
égett hullákat, a 9 
hogy minden halót! 
az összeégett embel 
ván olyanoké, a'ki 
mindeníelől féléjük! 
verődve haltak tüza 
kültek olyan módom 
serhez és az öbölbj 
végét.

A katcságcknl 
kétezer halottat sia 
csíny szám ahhoz 1
került...

Hétfő, 1923 dece\

Mór
L01 

delegátus 
zottságám 
szövetségi 
Magyaror 
Uazolja, 
kölcsönt 1 
gához. A: 
aranykori 
tésre főre 
kapja Ma

Ez;
airól élte 
8 inak az 
s;eik telje 
állami azz 
Uak adna

sor,z(
{kozo

Mégis csak CZINK fest, tisztit vegyileg legszebben, legolcsóbban Cluj



> V,

/ 923 december 3

mozgalmi munkát, * 
a komolyan Kteratua 

I1 Kemstock festőmé

iGenard Pepi, Rfij?ea_ 
ka állanak.
|él az erdélyi román 

a zsidóság. Az iskola- 
megállják a helyüket 

lan f oglalnak helvet a 
líiova a régi tradíciók 
plet szellemét, az, 5

isgálja a magyar 
[elmeit
f\ magyar egyházai 
'todó előtt

Az Uj Kelet tudósi­
ig este fogadta a 

gnnnatus és katolikus

|zben csütörtökön, rész- 
a fővárosba és tez- 

tralyi palotában, ahol 
az audiencia délutáa

ebben az idöponinan 
király először a ma­

idra. amelynek tagjai 
Ike és Gyárfás Kleméi 
pformátus egyház kSí­
ké. Nagy Károly pig,. 
tok képviselték, a re- 

eraélyi katolikusok 
iy Gyárfás Elemér és 
loselöadó delegátusok-

dta mind a három kül- 
rjesztésüket és átvette 

et tett, hogy tanács­
ié terjesztett ügyekben, 
.wtártermében lefolyt 

aki az audiencia sc- 
annak, hogy ismeri 

lit, igen szi véhr esen 
|tóL

iméüvt akar k&ni
hal

Litvinoff orosz keres- 
lentetle. hogy Orosz- 
nemsokára létrejön a 

Iéli, hogy ezt politikai 
Ha Románia bizo- 

I lesz, agy Oroszország 
\arattal fog találkozni.

lát főidnek vévén.
|t értelmét s dalát!
;v szerelme révén 
édes italát.
ezt az ismeretségét, 
,val, jogászilag min­
in! : mert egy lámpa 
kell ismeretlennek 

bői értékelve a dc--- 
csak napkeleti lény,

,iának kell tehát a 
•dini. Ezért van azt 
agát Oehlensahiáger 
ithológiai tudásává- 
megint teljeeen ki- 
nág hozzájárul az is, 
e van és válogatás 
és egy dobén észak: 

bér megtudna puk- 
51 maga hozzá Ben-

ílyeket ön fölemlít, 
észre, — éppen oty 
se tnd:am. hogy a 

indad ng, «mig aZ 
k felőle.
lallgat ? — kérdezte

in eínevette magat. 
szemében könnyek
k)ldk:
ondhattam megm-

elpirult és bizony- 
t "az, aki fölött Be­

fordult el tőlük é~

>ban Cfaj

Hétfő. 1923 december 3

Japán a katasztrófa után
felvonul a nyomor. Ázsia lelke. A romok között

A Yossische Zeitung J. Plaut nevű 
munkatársa érdekes tudósításokat kö­
zöl lapjában .Japánnak a katasztrófa 
utáni hetéről. Az érdekes cikkből 
vesszük a következőket:

ismét repülőárusok járják be a várost. To­
kióban újból árusítják a szalmából fonott szandá- 
lokat, amelyek gummisarokkal és gummitalppal 
vannak felszerelve. Görögdinnyét is árulnak a 
rendkívüli forgalmas és népes utcákon. Egyesek 
és csoportok járják az utcákat és ezek között olya- 
üok, akik hosszú bambuszbotokon papirzászlókat 
hordanak. A zászlókon nevek. Eltűnt ismerősök,
,énarátok, vagy rokonok nevei. Mint eszelősök jár- 
vak szegények, akik olyan vidékről jöttek, ahol a 
földrengés elpusztította a vasutat és mély örvényt 
ásított az országúton. Minden holmijuk egy cso­

magban van, amit a hátukon cipelnek, benne va­
lami kevés rizs, összekoldult kenyér. Övükben 
vízzel telt üveg. Azután felvonulnak egész csalá­
dok, elpusztított lalvak maradék emberei.

A nyomor felvonulása ez, csendben, lelior- 
••as/tott lejjel mennek egymás mellett, és ez bor­
zasztó itt, ennél a beszédes népnél. Mintha el­
simult volna a város. Ha u j ságrik ka n csők és 
autók nem járnának, az ember Velence csendjét
erezö-v.

Tokió városának kétharmaua elpusztult. A 
vési viiros, az üzleti város, néhány nagyobb épület 
kivételével. Hatalmas gyártel épek még mindig úgy 
hevernek a romokban, mint a katasztrófát követó 
első napokon. A belügyminisztérium, a közleke­
désiig'. i, a pénzügyi, a földmivelósügyi, a közok­
tatásügyi minisztérium, a szabadalmi hivatal, az 
e.'vedárusitási hivatal, a birodalmi nyomda, a leg­
felsőbb számvevőség, a tőposta és a rendőrségi 
éofilet még mindig romokban hever.

A közelben látjuk még mindig a katasztrófa 
nvomait : a tengerészeti muzeum, a tőzsde, a ban­
kok uss/e-vissza hányt és égett maradványait. A 
nazv. a világhírű Takáts és Okura cégek áru- 

„zai, az idegen nyel vek főiskolája, a Xippon-etrye- 
tem, a középiskolák, a régi görögkato.ikus Miklós- 
kadetrális és egyél) templomok, az üdv hadsere­
gének székháza, a nagy újságpaloták, a „Xichi-

UJ KELET

Vihar a magyar nemzetgyűlésen Ulain miatt
Az ellenzék kivonult az üiésteremböl. liláin mentelmi jogát felfüggesztették. 
Nem helyezik szabadlábra a puccsvezért. Eckhardt azt panaszolja, hogy a faj­

védőket üldözik
(Budapest, dec. 1. Az Uj Kelet tudósitó­

jától.) a nemzetgyűlés mai ülésének megnyitása 
előtt élénk vitára adott alkalmat a Ház folyosóján 
a napirenden levő Ulain-ügy. Egyes ellenzéki képvi­
selők hangoztatták, hogy a mentelmi jogról való 
vitát sürgősen be kell fejezni, hogy sor kerülhes­
sen a földreformnovellára és a többi javaslatra. 
Nagy Emil igazságügy miniszter a mai miniszter- 
tanács elé négy törvényjavaslatot tog beterjeszteni: 
a büntető novellát, a polgári perrendtartást módo­
sító novellát a fogadósok felelősségéről és a mező- 
gazdasági kauciókról szóló törvényjavaslatot.

Az ülés megkezdésekor Györky Imre szociál­
demokrata képviselő volt az első felszólaló. Ko­
molynak tartja a puccskísérletet, de mégis

megsértve látja Ulain mentelmi jogát,
mert szerinte nem forog fenn tettenérés. Szakács 
Andor határozati javaslatot terjesztett be, amelyben 
kéri, • mondja ki a Ház, hogy Ulain további fogva- 
rartását alkotmányjogi sérelemnek tekinti. Szerinte 
nem kell nagy jelentőséget tulajdonítani 1 annak, 
ha egy-egy meggondolatlan politikus, akinek nincs 
is talaja a nép körében, külföldi hatalmak segit-

rendszert megváltoztatni.
nevetséges vaklármának tartja

nichi“ és a „Hoki“ cimü lapos, nyomdái kivételé­
vel mind ott hevernek hatalmas kőtömbökkel, alat­
tuk ki tudja hányán alusszák örök álmukat. Mind­
ebből számok és statisztikák váltak és igy tudjuk 
meg. hogy a földrengés Tokióban 334,600 épüle­
tet pusztított el.

Lehetetlen tiszta képet adni erről a pusztí­
tásról Aki ismerte Tokiót, ma már nem tud el­
igazodni benne. Az ember különben is megzavaro­
dik az irtózatos látványtól. Még ma is látni össze­
égett hullákat, a kormánynak nem volt pénze, 
hogy minden halottat eltakarittasson, sok helyütt 
az összeégett emberek egész tömege fekszik, nyíl­
tan olyanoké, akik menekülni próbáltak, de a 
mindeníelöl feléjük zúduló katasztrófa elöl együvé 
verődve haltak tüzhalált. Nagyon kevesen mene­
kültek olyan módon, hogy sikerült lejutniok a ten­
derhez és az öbölben várhatták be a földrengések 
végét.

A hatóságoknak eddig a városban harminc- 
kétezer halottat sikerült összeszednie. Nagyon ki­
tárt szám ahhoz képest, amennyit még nem si­
került ...

sógével akarná a mai 
A puccskísérletet 
és vele együtt

az egész ország elítéli azt a képviselőt,
aki Bajorországgal akart tárgyalni. A magyar nem­
zeti érzés visszautasítja a német eszközöket, a 
magyaiok távol állanak attól, hogy német befo­
lyástól hagyják magukat vezettetni. Rakovszky 
István kijelentette, hogy egyéni szempontból csak 
helyeselni lehet a kormány eljárását, de az objek­
tiv igazság szerint mégis

alkotmányjogi sérelem történt.
Kéri a szociáldemokratákat és az egész ellenzéket! 
foglaljanak állást amellett, hogy Ulain további 
fogvatartása a mentelmi jog megsértését jelenti. 
Bethlen miniszterelnök és Rakovszky belügymi­
niszter rövid felszólalása után Szcitovszky elnök 
szavazásra tette fel a következő kérdéseket:

1. Felfüggesszék-e Ulain mentelmi jogát ?
Ezt a javaslatot egyhangúlag megszavazták.
2. Ulain fogva tartását függővé tegyék-e a 

bíróságtól ?

»♦♦♦

Moratóriumot kapnak az utódállamok
London, december 1. Goode népszövetségi 

delegátus nyilatkozott a népszövetség pénzügyi bi­
zottságának londoni tárgyalásáról. Szerinte a nép. 
szövetségi szakértők kedvező benyomást kaptak 
Magyarország értékes segélyforrásairól s bizalmukat 
’gazolja, hogy az Ausztriáétól eltérően a magyar 
kölcsönt nem kötik idegen kormányok szavatossá­
gához. Azok, akik keveslik a kétszázötvenmillió 
aranykoronát, ne felejtsék el, hogy ezt az újjáépí­
tésre iorditandó összeget minden levonás nélkül 
kapja Magyarország.

Ezzel kapcsolatlian a „Daily Telegraph“ 
lrról él tesül, hogy az utódállamoknak moratóriumot 
8‘Bak az uj területekkel kapcsolatos kötelezettse- 
-6ik teljesítésére. Ez a moratórium arányban tog 
allani azzal a halasztással, melyet Magyarország­
ok adnak a jóvá'ételi fizetésekre.

Óriási vihar és árviz Északolsszországban
Róma, december !. Egész Északolaszor- 

''ágban katasztrofális vihar dühöngött. Az 
s°nzó folyó hiáradt és óriási árvízkárokat
‘kozott

Ebben a kérdésben egyhangúlag a mentelmi 
bizottság javaslatát fogadták el, vagyis azt, hogy 
a bíróság határozatáig Ulain fogvamaradjon.

A fajvédők és a szocialisták egyetlen kér­
désnél sem szavaztak, de mikor a házelnök sza­
vazás alá bocsátotta Szakács Andornak azt az in­
dítványát, ha egy képviselőt ezentúl letartóztat­
nak, hivják-e össze azonnal a nemzetgyűlést, hogy 
a mentelmi jog felfüggesztéséről határozatot hoz­
zon, az egész ellenzék az indítvány mellett szava­
zott, a kormánypárt azonban ülve maradt. Erre

óriási vihar tört ki az ellenzéken
és izgalmas közbekiáltások röpködtek a jobboldali 
padsorok felé, majd Rakovszky István felszólítá­
sára az ellenzék egy része kivonult az ülésteremből.

A rend helyreállta után Eckhardt szólalt fel, 
aki szóvátette, hogy a fajvédők minden vonalon 
megfigyelésnek és zaklatásnak vannak kitéve a kor­
mány részéről, mig a baloldaliaknak Bethlen sza­
badabb mozgást engedélyez.

A fajvédők elitélik a puccsistákat,
de ugyanakkor megértik azt is, hogy egzaltált em­
berek a nyugtalan politikai atmoszféra hatása alatt 
szélsőségekre ragadtatják magukat, különösen ami­
kor látják a nacionalisták üldözését és olvas­
sák, hogy Benes cseh külügyminiszter nemcsak 
'az emigránsok visszatérését, hanem az emigráció 
érvényesülését hirdeti, Jászi Oszkár pedig Masaryk 
cseh köztársasági elnök ajánlólevelével utazza be 
Amerikát. Gömbös ezután azt igyekszik bizonyí­
tani, hogy Ulain mentelmi jogát megsértették, 
fogvatartása pedig fölösleges.

Szakács Andor javaslatának elvetésével kap­
csolatban Ruppert Rezső bejelentette a nemzetgyű­
lésnek, soha nem fordult még elő, hogy a Ház le­
szavazta volna egyik bizottságát. Ilyen körülmé­
nyek között a mentelmi jogot illuzóriusnak látja 
és ezért

lemond a mentelmi bizottságban viselt 
tagságáról.

Ruppert; elhatározásához csatlakozott még örgróf 
Pallavichii és Eckhardt, mig Rubinok István par­
lamenti példákkal igyekezett a többség eljárását 
igazolni. A napirend szerint legközelebb áttérnek a 
földreformnovella tárgyalására.

Hétfőn mutatkozik be az uj német kormány
Jobboldal feSé tolódott a Marx-kabinet, 
jóvátétel ügyében. MegátI a bankóprés.

{Berlin, december 1. Az Uj Kelet iudösitó- 
játÓL) Marx kormányát Stresemaun-jellegü kabi­
netnek tartják, ép ezért általános az a feltevés, 
hogy külpolitikai ügyekben a volt kancellár sze­
mélyisége fogja a kormány állásfoglalását irányí­
tani. Belpolitikai szempontból az uj kormány va­
lamivel erősebben orientálódik jobbfelé, mint az 
előző kabinet, melynek nyolc tagja megmarad hi­
vatalában és csak három minisztert cserélnek fel 
ujjal. Ezek között van Kanitz gróf közélelmezési 
miniszter. A régiek közül tárcát kaptak a követ­
kezők : Helyettes kancellár és belügyminiszter Jar- 
res, külügyminiszter Stresemann volt kancellár, 
hadügyminiszter Gessler, a Stresemann-kormány 
hadügyminisztere, közlekedésügyi miniszter Kaiser, 
pénzügyminiszter Luther, postaügyi miniszter Höfle, 
aki egyben a megszállott területek miniszterének 
a teendőit is ellátja.

A szocialisták este tanácskozást tartottak, 
melyen elhatározták, hogy mielőtt véglegesen ál­
lást foglalnának, bevárják az uj kormány program­
ját, mely a héttői bemutatkozásnál kerül nyilvá­
nosságra. A kiszivárgott hírek szerint

a szocialisták jóindulatú semlegességet 
fognak tanúsítani

az uj kormánnyal szemben, mert különben Ebert 
köztársasági elnök felhatalmazza Marx kancellárt a 
birodalmi gyűlés feloszlatására, amit viszont a szo­
cialisták el akarnak kerülni. Más hírek szerint 
Marx kormányalakítása körül nehézségek támad­
tak, mert

a nacionalista párt megtiltotta tagjainak,
hogy belépjenek a kormányba.

Páris, december 1. A jóvátétel? bizottság 
egyhangúlag elfogadta a francia javaslatot, mely azt 
ajánlja, hogy a szövetséges társult hatalmak

két szakértői bizottságot küldjenek ki.
Ezeknek a bizottságoknak az lesz a feladatuk, hogy 
megtalálják a német birodalom költségvetésének

, Közeledés az antant államai között a 
Újabb puccs fenyegeti Németországot

egyensúlyozására és valutájának stabilizálására al­
kalmas eszközöket, azonkívül módot találjanak arra, 
hogy a Németországból emenekült tőkét kiszámít­
sák és visszatérésre szorítsák. A sajtó képviselői­
nek kijelentették, hogy ez a határozat

fontos lépés az általános megértés utján.
A francia felfogás szerint ugyanis az összes 
érdekeltek számára legfontosabb kérdés a német 
állami költségvetés egyensulybahozhatala.

Bradbury angol delegátus kijelentette az új­
ságíróknak, hogy a jóvátétel? bizottság tegnapi 
határozata nem jelenti sem az angol, sem a fran­
cia álláspont diadalát. Meg kellett kerülni a nehéz­
ségeket és egyengetni az általános megértéshez 
vezető utat. A jóvátételi bizottság tegnapi ülésén 
egyébként szóbakerült a Ruhr-vidék megszállásával 
kapcsolatban hozott politikai ítéletek ügye is. 
A bizottság elhatározta, hogy a német politikai 
foglyok

kegyelmi kérvényt adjanak be a francia 
hatóságokhoz,

melyek a kérvényeket figyelembe fogják venni. Ér­
dekes, hogy ezt a kegy elun zési akciót a franciák 
kezdték.

Berlin, december 1. Az „ Acht-Uhr-Blatt “ 
szerint a birodalmi banknak dolgozó magánnyom­
dák abbahagyták a bankjegyek előállítását. A pa- 
pirmárkák előállítását fokozatosan csökkenteni fog­
ják, úgy hogy a jövő hét végén teljesen megáll 
a bankóprés. A lapok szerint]

az élelmiszerárak huszonöt százalékkal 
estek.

Berlin, december 1. Severing porosz belügy­
miniszter kijelentette a lapoknak, hogy tudomása 
szerint a balti hadsereg volt katonái Berlin körül 
gyülekeznek s hír szerint a török harctérről ismert 
Goltz pasa a vezérük. A balti katonák összeköt­
tetésben állanak a nacionalistákkal, akiknek „Jung- 
deutscher Orden“ és „Stahlhelm“ nevű egyesületei
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smét engedélyt kaptak a működésre. A belügy­
miniszter véleménye szerint a puccsveszedelem még 
nem múlt el Németország feje felöl Hitlerék leve­
résével, mert a bajor állapotok kezdenek a biro­
dalom északi részére is átterjedni.

A bajor puccsal kapcsolatban Parisból azt 
jelentik, Poincaré a kamarában a kommunisták in­
terpellációjára kijelentette, az az állítás, bogy a 
francia kormány támogatta a bajor nacionalista 
mozgalmat, fantasztikus koholmány, 
innmn lllllllllllltll|lll>tttn........“““»***
Bájitalok, vidámságpirulák, altatószerek
Az arab fakirok csodatettei. A dervisek nem

varázslók. Hogyan halt meg Mohamed
(Bécs. dec. 1. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

Azokban az országokban, ahol a kultúra alacsony 
fokon áll és a lakosság a legnagyobb részben 
analfabéta, leginkább van elterjedve a babona és 
ott van a legtöbb hívőjük a varázslóknak. A beteg 
nem orvoshoz megy, hanem a varázslóhoz fordul, 
aki ráolvasással gyógyítja a gyomorbajt, a tejfájás 
ellen pedig izzó vasat helyez a homlokra. Ezeknél 
a népeknél nagy keletjük van az amuletteknek, 
amelyeket nem szabad kinyitni, mert ezáltal el­
vesztik csodálatos erejüket. Az amulettekben rend­
szerint döglött legyek, pókok, rovarok vannak es 
van olyan ember, aki több mint egy tucat ilyen 
amulettet hord a nyakában betegség, hirtelen ha­
lál. hűtlenség, megcsalatás, tűzveszély, szúrás, lövés 
és az ördög hatalma ellen.

Különösen navy hatalmuk van Arábiában a 
varázslóknak és a derviseknek. Ha egy arabnak 
ellensége van, felkeresi a varazlét és elvarázsol­
ta tja ellenségét, hogy annak semmi üzlete ne sike­
rüljön. Ha valaki emberek szimpátiáját akarja meg- 
nverni, varázslóhoz megy, aki azután megajándé­
kozza az e célt szolgáló talizmánnal. Ha valaki 
szerelmes, ha valaki pénzt aKar, ha valaki jót, 
vagy rosszat akar valakivel, minden esetben a va­
rázslót keresi fel, akinek mindenre van megfelelő 
segitőszere.

Az elvarázsoltak semmit sem tehetnek a va­
rázslat ellen. A betegek nem vehetnek be orvos­
ságot, a kereskedők nem csinálhatnak üzletet, ha­
csak nem keresik fel azt a dervist, aki a varázs­
latot előidézte és jópénzzel nem kényszeríti a va­
rázslat visszavonására.

Az arabok nagyon léinek a varázslóktól, 
mert azt mondják róluk, hogy az ördög barátai 
és Allah ellenségei, Soha nem lehet vagyonuk, 
mert a próféta egyszer igy szólt, mondván : Aki 
varázslattal foglalkozik, soha ne arasson.

A dervisek azt mondják, hogy nekik tulaj­
donképen semmi közük nincsen a varázslatokhoz.

Abd-el-Helim, az arab dervisek legkiválóbbja, 
könvvet irt a varázslatról. Ezek között sok olyant 
találunk, amelyet mint babonát, a legkulturáltabb 
európai országok népei is ismernek. zxbd-el-Helim 
varázskönyve csupa ártatlan és ártalmatlan varázs­
latot tartalmaz, ezenkívül azonban vannak olyan 
varázsszerek, amelyek használata már igen veszé­
lyes. Ilyenek a szerelmi bájitalok, a vidámságpiru­
lák, az altatószerek, amelyek hatása csaknem 
egyenlő a legborzalmasabb mérgekével. Jellemző, 
hogy Mohamed, az Izom megteremtője, szintén 
méreg által halt meg, Mohamedet ugyan is bosz- 
szuból megmérgezték. A XVII. századnak egy 
történetírója halálát is Írja le :

„Amikor Mohamed harminchat éves lett, 
egy tanítványa, Albunár megmérgezte. Miután a 
méregből ivott, tizennégy napig leküdt eszméletle­
nül és irtózatos kínok között meghalt. Azt mondta, 
három nap múlva feltámad és a menybe száll. 
Tizenkét napig hagyták feküdni, azonban a tüzem- 
két nap eltelte után sem támadt fel.“

Sevpel kancellár közvetít a bécsi munkásság
bérm ozgalmában

„ munkaadók u'sszautasUotték • fén.n.unkéso * u„in,ä.umi,
lási folyamat, erdekebeu akadályozzák(Bécs, dac. 1. Az Uj Kelet tudósítójául.)

Az osztrák fémmunkások sztrájkjában, melyről az 
Uj Kelet már hirt adott, maga Sevpel kancellai 
vállalta a közvetítést, hogy elejét vegye a tény8- 
o-titő általános munkabeszüntetésnek. Erre a beavat­
kozásra azért volt szükség, mert a helyzet tegnap 
mé» jobban kiéleződött a munkaadók szövetségének 
határozata miatt, mellyel elutasította a munkások 
és tisztviselők ultimátumát. A visszautasítás olyan 
rideg tormában történt, hogy Seypel közvetítése 
mellett is alig lehet remény a bórkonl liktus békés 
elintézésére. Nincs kizárva, hogy ma éjjel nem­
csak Becsben, de
egész Ausztriában teljesen megáll a munka.

A végsőkig kiélezett helyzetben Seypel 
ismételten kísérletet tett, hogy az ellentéteket 
visszaterelje a tárgyalóasztalhoz. Tegnap délelőtt 
magához kérette a munkaadók képviselőit, Trebitsch 
alelnököt és dr. Margaretha titkárt. A megbeszé­
lésen részt vett dr. Schürft és Schmitz miniszter is. 
A kancellári hivatalból a munkaadók tíztagú 
küldöttsége a városházára ment, ahol Seitz polgár- 
mester togadta kihallgatáson.

A kancellár mindenáron kerülni akarja a 
sztrájk terjedését.

Ennek érdekében megjelent a munkaadók tárgyaló­
bizottságának ülésén és kijelentette, hogy a szaná-

meg
sztrájkokat. Seypel intervenciójának hatása alatt a 
munkaadók nagygyűlést tartottak, melyen muu. 
kásság ultimátumára vonatkozó válaszát a követ­
kező határozati javaslattá enyhítette :

„Mindkét ultimátum határozott visszautasítása 
mellett a nagygyűlés jóváhagyja delegátusok leg. 
utóbbi értekezletének határozatát. De mert a meg­
szakadt bérharc rendkívüli fontosságára való tekin­
tettel a kormány magára vállalta a közvetítést, a
nagygyűlés

felhatalmazza a tárgyalóbizottságot a tár­
gyalások folytatására,

ha erre újabb ajánlat történne, amiről köteles az­
tán a holnap délután ismét összehívandó nagygyű­
lésnek jelentést tenni. “

Most minden attól függ, hogy a ma délutái 
háromra összehívott szakszervezeti gyűlés milvea 
álláspontot fog elfoglalni a munkaadók módosított 
határozatával szemben. Ezen a gyűlésen az összes 
osztrák szakszervezetek képviselői vesznek részt. 
Addig is kiadták a jelszót, hogy addig mindenki 
maradjon a helyén, mig az elnöki tanács véglege­
sen határoz.

A fenyegető általános sztrájktól való félé­
mében a lakosság megrohanta az üzleteket. Min­
denki igyekszik magát kenyérrel, tejjel, petróle­
ummal és gyertyával ellátni.

♦♦♦«

A kereskedők 
& forgalmi adó eltörlését követelik
Egyöntetű állásfoglalás a mai rendszer* ellen. Még anyagi áldozatokra is 

hajlandók a kereskedők a pausálirozás érdekében
(Kolozsvár, dec. 1. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) A pénzügyminiszternek többször hangoztatott 
intenciója, hogy az adók egységesítésével ki akarja 
küszöbölni azt a sok apró-cseprő adónemet, amely­
nek behajtása megnehezíti a pénzügyi adminisztrá­
ciót és nagyban hozzájárul a kereskedők állandó 
vegzálásához. Különösen sok bajt okoz az úgyneve­
zett forgalmi adó. A Sfatul december kilencediki 
bukaresti kongreszusán a napirend egyik legfonto­
sabb pontja éppen a forgalmi adó kérdése lesz. A 
kereskedők kérni fogják a minisztert, hogy a sok­
szor hangoztatott elv alapján ezt az adót szüntesse 
meg. Amennyiben a miniszter a megszüntetéshez 
hozzájárulni nem akarna, kérni fogják, hogy az 
adót ne esetröl-esetre, hanem évi átalányban álla­
pítsák meg, mert ez a rendszer egy esztendőn ke­
resztül már nagyon jól bevált. A kolozsvári pénz­
ügyigazgatóság éppen az Uj Kelet pénteki számá­
ban olyan értelemben nyilatkozott, hogy a forgalmi 
adók pausálirozása igazságtalan rendszer és annak 
behozatala nem kedvező sem a kincstárra, sem a 
kereskedelemre.

Felkerestünk néhány kereskedőt, akik mint 
a forgalmi adó kivetésének és végrehajtásának 
legközvetlenebb szemlélői, a következő nyilatkoza- 
kat adták :

Somogyi Miksa a következőket mondotta :
— Maga a pénzügyminiszter mondotta, mint 

ahogy engem Bukarestben intormáltak, hogy 
az adók egységesítése következtében

el kell törölni a forgalmi adót,
mert az egységes adóban minden adónem benfog- 
laltátik. A kereskedelem nem azért kéri a for­
galmi adó pausálirozását, mintha ki 
a fizetési kötelezettség alól. hanem

akarna bújni 
mert a keres­
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kedők nem akarnak az állam végrehajtói lenni. 
A legnehezebb munkaidőben jönnek rendszerint a 
forgalmi adóellenőrök és a kereskedő kénytelen 
ilyenkor vevőit otthagyva rendelkezésükre állani. 
Egy év fél és óta vezetjük pontosan a forgalmi 
adókönyvet, ennek a tizennyolc hónapnak a forgal­
mából könnyen meg lehet állapítani azt az általányt, 
amelynek fizetése mellett az állam mindenképen 
megtalálja a maga számítását. Jól tudjuk azt, 
hogy ez az általány magasabb lenne, mint az az 
összeg, amelyet mi a mai forgalom mellett fize­
tünk, mert hiszen a kereskedelem ma pang, de

a kereskedők még áldozatra is hajlandók,
hogy zavartalanul végezhessék munkájukat. Nem 
tudom megérteni, hogy miért ne lenne lehetséges 
a forgalmi adónak általányban való megállapítása, 
hiszen az állam tekintélyes összeget takarítana 
meg a felesleges adminisztrációval és biztos alapot 
is talál, amelyre szilárdan támaszkodhat. Különben 
erről a kérdésről a bukaresti kongresszuson be­
szélni fogok és remélem, hogy felszólalásomnak, 
amely egyezik az egész román kereskedelem kí­
vánságával, eredménye lesz.

Horosz Ignác igy nyilatkozott:
— A kereskedők a forgalmi adók eltörlése, 

illetve átalányban való megállapítása mellett fog­
lalnak állást. Ma ez a kérdés tulajdonképen má­
sodrendű kérdéssé degradálódott, hiszen

a gazdasági élet a pénzhiány következ­
tében olyan nyomott,

a közönség annyira nem vásárol, hogy a forgalmi 
adó egészén kis tétellé lett. Mindenesetre, hogy a 
vegzálást elkerüljük és a jobb jövő reményében. 
teljes határozottsággal követeljük a mai rend­
szer megszüntetését. Nem igaz, hogy a p&usáhro- 
zott forgalmi adó igazságtalan volna, mert azok a 
különbségek, amelyek a valódi forgalom és a pau- 
sálösszeg között mutatkoznak, az üzletmenet hul­
lámzása folytán teljesen egalizálódnak.

Végül Doktor Sámuel kérdésünkre a követ­
kezőkben válaszolt:

— Hogy a pausálirozott forgalmi adó meny­
nyivel jobb gazdaságilag is, mint az adónak esev 
ről-esetre való megállapítása, azt a;; egy esztendő 
próbaidő bizonyítja. Nyilvánvaló, hogy

a kereskedők nem járnának anyagilag 
jobban,

ha ezt a mindenképen eltörülni kívánatos aaut 
átalányban fizetik, viszont megszabadulnak
örökös ellenőrzéstől és valóban urai lesznek üzle 
tűknek. A kereskedelem ezért minden áldozata 
hajlandó még akkor is, ha a pausálirozás °-
anyagi veszteségekkel jár, ami a mai 
gvenge üzletmenet mellett elkerülhetetlen
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Eltűntek a budapesti bombamerénylet aktát
A letartóztatott merénylőket átkSsórték az ügyészségre

I i Helft az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 
á napilapja
felelős szerkesztő: Dr. Marton Ernő
.„ r 1 Kelet cikkeinek ntánnyomását csak a forrás meg.
A ’ jelölésével engedjük meg.
riífi/etési árak : Egy hónapra 60 lei, negyedévre 170 lei 
* feléire 320 lei, egész évre 620 lei.
Wmániában és külföldön az ..Uj Kelet“ részére kizárólag 

‘ 1 Rador Peblieitate (Buvaregti, Str. Gen. Berthelot 1.) 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.

♦♦♦
Channakamécsek

— Morris Rosenfeld —
Oh ti drága lángsorok 
Kis mosolygó lángotok 

Mennyit mond, kitár,
Bátor bízást és merőt 
Hőshalált és höseröt 
------Csoda, messzi már.

Lengő lángon, kényesen 
Száll egy álom fényesen 

Alom igy regél: 
luda, hősi hadsoron,
Juda. győzött egykoron 

Kökarod, kevély.

Választott nép, boldogok,
Volt törvényed, volt fogod,

Voltál nagy s szabad,
Volt hazád is, — elveszett.
Kormányán két vaskezed 
-------Csoda, elszaladt.

Oh ti drága mécsesek 
Kis mosolygó fényetek 

Égő nagy jajok.
Egykor és most! Oh szegény .. .
Egykor és most! kérdem én 

És szivem sajog.

II.
Sem mindig voltunk mi könnyeknek népe 
Kiből csak sóhaj és síró jaj tör fel 
Ellent is nem egyet rátanitottunk:
Zsidók is tudnak még verni ököllel.

Gyűlölök gyűlt dühét nevelve néztük 
S védni ha kellet a hitet a szentet.
Bátornagy erővel szálltunk a harcra 
S lobogónk magoson, győztesen lengett.

Szállaló időknek forgatagában 
Nemzedék múlt el és uj indult útnak 
Elveszítettük a hősi erőnket 
Nyomorult során a hosszú galutnak.

Letört a bátorság, félénkek lettünk 
Csöndesek s ijedök, mindegyre jobban 
Mégis: a hajdani Hasmoneusláng 
Vérünkben most is még magosra lobban.

Csapták a csontunkat cséphadarókkal 
Nyomnak a nyomorba, halálba űznek:
Oltani mégis a vérár se tudta:
Ég még a lángja a hajdani tűznek.

Megértünk millió mártiromságot 
Gyöngülő testünknek meg kellett törni 
Ámde az ideál mindig él bennünk 
Azt népek! Meg sohse fogjátok ölni.

Giszkalay János

Az egyesülés nagyváradi ünnepe.
Nagyvaradról jelentik : Az „ Astra“ román kultur- 
egyesület nagyváradi tiókja ma nagyszabású ^ ün­
nepséggel ülte mez uz egyesülés ötéves évforduló­
ját. Dr. Lázár Aurél és dr. Ciorogan Valér be­
széde után bankett rekesztette be az ünnepséget, 
amelyen a város összes katonai és polgári előkelő­
ségei resztvettek.

Kiss József-emléktábla Budapesten.
hiss József, a nemrég elhunyt poéta emlékét tisz­
telői márvány táblával örökítették meg. Az emlck- 
táblát a Népszínház utca 22. számú ház falába 
illesztették, itt lasott ugyanis tizennégy esztendőn 
keresztül és itt is halt meg a költő. A leleplezé­
sen a magyar irodalmi világ számos kitűnősége 
vett részt. "Ferenczi Zoltán és Szász Károly mond­
ok nagyszabású emlékbeszédeket

- A semmitőszék sem helyezi szabad­
ira a letartóztatott diákokat. Bukarestbe 
jelentik: A semmitőszék tegnapi ülésen e utasi 
toha az összeesküvéssel vádolt diákok szabadlabra-
helyezési kérését.

(Budapest, december 1. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) A főkapitányság közli, hogy a Reviczky- 
utcai francia követség és a Koháry-utcai törvény­
széki fogház ellen megkísérelt bombamerénylet 
ügyében letartóztatott Varga Ferenc, Kliaszty Ist­
ván, Márffy József, Horvát-Halas József, Szász 
József, Kiss Ferenc, Varga Lajos és Nesz Károly 
vádlottakat ma át kísérték az ügyészséghez. A jelen­
tés szerint a rendőrség nyomában van az Erzsébet­
városi Kör elleni bombamerénylet tetteseinek is.

A rendőrség sajtóirodája egyébként megcáfolja 
azt a közleményt, mintha Gyalíay Mihályt a bom­
bamerénylettel kapcsolatban állították volna elő a 
rendőrségen. Gryallay csak információkért jelent

meg a kapitányságon. Ugyancsak cáfol a Magyar 
Távirati Iroda is, mely szerint a bombamerénylettel 
kapcsolatban téves hírek terjedtek el arról, mintha 
az Erzsébetvárosi Kaszinó alkalmazottai a főkapi­
tányságon történt szembesítésnél Márffyra, Ador­
jánra, Vargára, Horvátra ráismertek volna. A szem­
besítés ilyen eredményre nem vezetett. Téves to­
vábbá az. a hir is, hogy Gyallayt ez ügyben 
őrizetbe vették volna.

Délben az a hir terjedt el, hogy a bomba- 
merénylet nyomozási iratai eltűntek. A rendőrség 
azt állítja, hogy az akták az ügyészségen vesztek 
el, az ügyészség viszont a rendőrségre hárítja a 
felelősséget.

— Fogadásokat kötnek az angol válasz­
tások esélyeire. Londonból jelentik : Az angolok 
a fogadások emberei. Nem mulasztanak el egyetlen 
alkalmat sem, hogy fogadási szenvedélyüknek hó­
doljanak. Nem csoda tehát, ha a közeledő parla­
menti választások is nagyban hozzájárultak ahhoz, 
hogy ezt a fogadási kedvet fokozzák. Egész Angliá­
ban fogadásokat kötnek a választás kimenetelére, 
ami feltétlenül mértékadó arra nézve, mint gondol­
kodik az angol közönség a választások esélyeiről. 
A Baldwin miniszterelnök vezetése alatt álló kon­
zervatívak esélyeit eredetileg 50: 100 arányra be­
csülték, amikor azonban a Lloyd George és Asquith 
vezetése alatt álló liberális csoportok egyesülése 
nyilvánvalóvá lett, ez a valószínűség 24 százalékra 
zuhant. Bövid idő óta a konzervativek esélyei ismét 
megszilárdultak, úgy hogy jelenleg a párt, győzel­
mét 32 százalékra veszik biztosnak, ami azt jelenti, 
hogy a leginkább konzervatív gondolkodású keres­
kedők konzervatív többséget remélnek. Az termé­
szetesen nem jelenti azt, hogy hogy Baldwin pro­
gramja, amelynek legkiemelkedőbb pontja a védő­
vámok bevezetése, győzni fog. A mostani választá­
sok lényege ugyanis nem az, hogy kik milyen 
számban kerülnek be a parlamentbe, hanem nép­
szavazás lesz a védővámok ellen vagy mellett.

A temesvári CFR. üzlet vezetőség felosz­
latása előtt. Temesvárról jelentik: A kereske­
dők és iparosok között nagy elkeseredést okozott 
a közlekedésügyi miniszternek az a rendelete, 
amely a temesvári CFB. üzlet vezetőségét feloszlatja 
és egv másik üzletvezetőség keretei közé osztja be. 
A temesvári kereskedők a legszélesebb tiltako­
zására készülnek és ha akciójuk nem sikerül, kíván­
ságukkal a király elé fognak járulni.

— Az árvagondozó kongresszusára ér­
kező delegátusok figyelmébe. A zsidó árva­
gondozó központi irodája felhívja a konferenciára 
érkező delegátusokat, hogy megérkezésük után 
azonnal jelentkezzenek az irodában. Az elszálláso­
lására vonatkozóan a pályaudvaron szolgálatot tel­
jesítő cserkészek adnak felvilágosításokat.

— A nagyváradi vendéglőskongresszuson 
Marzescu és Chirculescu miniszterek fognak 
megjelenni. Nagyváradról jelentik : A vendéglő­
sök december 5-én megtartandó kongresszusára a 
kormány tagjai közül Marzescu igazságügyminiszter 
és Mosoiu közmunkaügyi miniszter, továbbá Chir­
culescu miniszter, Christodorascu kereskedelmi ál­
lamtitkár, Modola belügyi államtitkár, a pénzügy­
minisztérium képviselője, Jonescu, a mértékhitelesítő 
intézetek vezérigazgatója, Staicovici, bukaresti ipar­
kamarai főtitkár, a bukaresti Sfatul egyik dele­
gáltja, az Ugir képviselője és Gheorge Enachice, a 
kereskedők és iparosok körének elnöke fognak meg­
jelenni. A kongresszuson nemcsak szakmai kérdé­
sek kerülnek tárgyalás alá, hanem tökónt általános 
kereskedelmi és ipari problémák.

oktorráavatás. Ma délben avatták a ko­
lozsvári egyetemen Goldstein ! ’ezsö lelkes el\ társun­
kat az összes orvostudományok doktorává.

— Német pénzkáosz. Berlinből jelentik : A 
Berliner Tagblatt beszélgetést közöl Feliinger devi­
zakormánybiztossal, aki kijelentette, hogy tudomása 
van olyan esetekről, hogy például Hamburgban a 
járadékmárkát csak fele értékben fogadták el a 
hamburgi szükségpénzzel szemben. Brémában beve­
zették a brémai dollárt mint fizetési eszközt. Baden 
és Kiel szintén szükségpónzt adnak ki és a kölni 
rajnai valuta hank megalapítása hasonló következ­
ményeket fog maga után vonni. Lrdekes, hogy 
Feliinger szintén szükségesnek tartja a devizaforga­
lomra vonatkozó törvények mielőbbi megszüntetését.

* Száraz nyárfa (pékeknek kiválóan al­
kalmas) ölenként 800 lejért kapható 
Jauovitz Vilmos tüzifaraktárában,
(Gyufagyár-u.) Telefon 127 és 918.

hazaszállítva 
Str. Enescu

— A kolozsvári tábla elvi döntése a 
bizományi árukról. Voith Miklós kolozsvári ék­
szerész néhány hónappal ezelőtt harminchatezer lej 
értékű ékszert adott át Reiner Arnold kereskedő­
nek, aki azonban nem számolt el az árukkal. Voith 
azon a címen indított keresetet ellene, hogy a 
bizományba kapott árukat elsikkasztotta. A kolozs­
vári törvényszéknél fel is mutatott egy kereske­
delmi szerződést, amelynek első pontjában Reiner 
elismeri, hogy bizományba kapta az ékszereket. A 
törvényszék ennek alapján bűnösnek mondta és a 
sikkasztásért nyolc hónapi börtönre ítélte. Feleb- 
bezés folytán a kolozsvári ítélőtáblához került az 
ügy, amely ma délelőtt tartotta meg a tőtárgya­
lást. A mai tárgyaláson Reiner védője, dr. Román 
Valér ügyvéd előadta, hogy már a szerződés első 
pontja körvonalazza, hogy bizományba adásról van 
szó, a többi pontból az tűnik ki, hogy Voith eladta 
Bemernek az ékszereket. Ha bizományba adásról 
lett volna szó, akkor Voithnak pontosan meg kel­
let volna határoznia az egyes ékszerek eladási árát, 
a bizományos jutalékát s az elszámolás határidejét. 
Ezzel szemben a szerződésből az tűnik ki, hogy 
Voith örökáron adta el az ékszereket Remeinek. 
Kifejtette továbbá dr. Román Valér, hogy Reiner 
hajlandó megfizetni a harminchatezer lejt, mint az 
ékszerek vételárát. Az ítélőtábla rövid tanácskozás 
után meglepő ítéletet hozott. Kimondotta, hogy 
miután a kereskedelmi szerződésnek nem volt meg 
a törvényes formája s hogy bizományba vett áru­
nak csak olyan árut lehet minősíteni, amelyért 
nem fix árat kell fizetni, hanem el kell számolni 
vele, ezen indokból felmentette Reinert a sikkasz­
tás vádja s ennek következményei alól. Ügyész az 
ítélet ellen semmiségi panaszt jelentett be.

—- A CFR., a posta- és a vízi közlekedés
költségvetése. Bukarestből jelentik: A közle­
kedésügyi minisztérium költségvetési bizottsága 
Bratianu Vintila miniszter elnökletével kedden ülést 
tartott, amelyen megállapította a vasút költség- 
vetését. Az előirányzott összeg hatszázhuszmillió 
lejre rug, ami a következőképen kerül felosztásra : 
180 millió tüzelőanyagokra, 200 millió személyzeti 
kiadásokra, 160 millió anyagbeszerzés- és műhely 
céljaira, 80 millió a grivitel műhely helyreállítá­
sára. A jövő évre előirányzott költségvetés előre­
láthatólag egymilliárd és 88 millió lej deficitet fog 
mutatni. A posta költségvetése megmarad 618 
millióval, előreláthatólag 87 milliós deficittel. A 
vizi közlekedés céljaira 500 milliót irányoztak elő, 
ami egyúttal 200 millió költségvetési többletet 
jelent.

— Házasság. Goldfárb Margit és Izsák János 
í". hó 4-én tartják esküvőjüket Budapesten. íMinden 
külön értesítés helyett.)

— Héttagú vasúti fosztogatóbandát tar­
tóztatott le a nagyváradi rendőrség. Nagyvárad­
ról jelentik : Ma délelőtt a nagyváradi rendőrség 
veszedelmes betörő bandát tett ártalmatlanná. A 
vasúti közegek jelentették a rendőrségnek, hogy 
néhány nap óta ismeretlen embeiek fosztogatják 
az állomáson veszteglő vagonokat. A rendőrség 
egyik detektivje állandóan figyelemmel tartotta az 
állomás környékét, mig végre ma az egyik vagon­
ban tettenért egy Balogh József nevű fiatalembert, 
aki a rendőrségen bevallotta tettestársainak neveit 
is. Balogh vallomása alapján a rendőrség hat be­
törőt állított elő. A letartóztatottak bevallották, 
hogy múlt hónap huszonhatodikától kezdve foszto­
gatják a vagonokat.

— A bukaresti színház pénztárosát is sza­
badlábra helyezték. Bukarestből jelentik: Paduret, 
a nemzeti színház letartóztatott pénztárosát tegnap 
50.000 lej kaució ellenében szabadonbocsátották.

— Száz aradi delegátus a Sfatu{-kon­
gresszuson. Mint értesülünk, Aradról száz keres­
kedő jelentette be a december kilencedik! Sfatul- 
kongresszuson való részvételét.

sí kérését. - 1 ..... .. .................

Gyűjt síink a Kérőn Kajemetre a chanukka-hétenl
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Megvan
az

ingyen
napi

Mi nem csak

Ül ígértünk
hanem

ADUNK!

Kisorsolt ingyen nap

Október 31.
Szerda

Aki e en a napon 
szerezte be szükségletét, vásárlási 

blokkja felmutatása esetén 
azt újólag

teljesen
ingyen

levásárolhatja

Dick Jakab és Fia!
cég Cluj, Str. Regina Maria 5.

KÖZGAZDASÁG
♦♦♦

Erdély piaca — Bulgária. A „C on sum
legújabb száma beszélgetést közöl Barletí _1 ‘°Fttr 
kereskedelmi miniszterrel, aki Prágában időzött, 
hogy részben likvidálja a bolgár emigrációt és 
hogy másrészt caeh-fcolgár kereskedelmi összeköt­
tetéseket létesítsen. A miniszter a beszélgetés soián 
kijelentette, hogy a bolgár piac számára elsősor­
ban Románia jön tekintetbe, különösen a közelség 
és a szállítási lehetőségek miatt. Erdély és Bánát 
természetes piaca Bulgária, úgy hogy e területek 
ipari termékeinek szükségképen ide kellene gravi- 
tálniok. Bulgária jó íogyasz'ópiaca lenne a kész 
vasáru-gyártmányoknak, az üvegáruknak, a textil­
nek, különösen pedig az apróbb vegyészeti áruk­
nak és szeszkészitményeknek.

A mei w&lutnpi&e
A mai' valutapiacon kevés forgalom mellett 

a devizák némi olcsóbbodása jelentkezett. Zürich­
ben ucyan néhány pontnyi emelkedés volt lejben, 
Parisban a lej viszont 9'20-ra esett, de úgy lát­
szik ez a körülmény a piacot nem tudta befo­
lyásolni. A jegyzések a következők: osztrák ko­
rona 355—358, belföldi magyar korona 165—170, 
cseh korona 578—585, svájci frank 34 80—35-20, 
francia trank 10-75—10-85, dollár 200—202, 
font sterling 875—880, olasz lira 8-80—S"8o, 
dinár 2-40-2-43.

Valutapiac december 1-én :
Bukarest. Devizák: Páris 1079, London 880, 

Newyork 202, Róma 877, Zürich 35-70, Prága 
588, Bécs 28-75, Budapest 110, Varsó 100.

Bukarest. Valuták: Napoleon 750, márka 
—, leva 140, török lira 110, font sterling 890, 
francia frank 1170, svájci frank 36 00, olasz lira 
900, drachma 340, dinár 240, dollár 205, lengyel 
márka 90, osztr. korona 29, magyar korona 80, 
cseh korona 560.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Newyork 573*75— 
574 L-ondon 2486-5—2488, Páris 30-85— 
30-95, Milano 2470—2477-5, Prága 1668-75— 
1668-25, Budapest 300—300, Belgrad 647 -5— 
650, Bukarest 290—290, Varsó 131 —131, 
Bécs 80 75—80-25, Berlin 75.

SPORT
Vasárnapi sportprogram

Kolozsvár. Nagypályán délután 2 órakor. 
Universitaiea—CFR. Bajnoki mérkőzés. Izgalmas­
nak ígérkezik a mai bajnok mérkőzés, mert ennek 
kimenetelétől függ, hogy a CFR megtartja-e az 
első helyet az őszi fordulóban. Délelőtt 10—12-ig 
Haggibbor I.—KMTEI. tart barátságos mérkőzést. 
Kispályán, délelőtt 10—12. Haggibbor II. — Ura- 

I ver sitaiea szöv. dijmérközég, utána déli 12 órakor 
1 Victoria iff.—KASÉ ifj. játszanak barátságos mér­

kőzést.
Arad. Országos birkózóversenyt rendez a 

Vulturul SE.
Budapest. Az intéző bizottság döntése foly­

tán a múlt heti esőzések miatt elmaradt bajnoki 
mérkőzések kerülnek lejátszásra. MTK-—Zugló, 
FTC—KAC, DTE—Vasas, VAC—UTSE, BTC— 
33FC és Törekvés—IIL kér.

Bécs. Hakoah—WAF, Rapid—Wacker,
Amateur—Admira és Hertha—Ostmark.

a logolcmóbban ad, a Iogmagoaabb áron vasa a

Kereskedelmi Hitelintézet
Kolozsvár, Fő tőr 20. Tálalón 40 és 220

Mai Brotmann Bukarest,
Str. Apolodor 33. külön osztályt létesített és elvál­
lalja a kereskedelem és ipar körébe vágó érdekek 
képviseletét, bankoknál, központi szerveknél, auto­

ritásoknál stb. stb.

Ön ezzel megtakarítja
a Bukarestbe való utazás

idejét és költségeit.
Referenciák: Bukarest összes nagybankjai.

Dosztojevszkij
Művészeti csoda! Technikai remekműi!

Orosz drámai hét!

S&Bect-Mazgó S3B

TESTVÉREK
Grandiózus orosz szerelmi nagy­

dráma 7 felvonásban.

A legjobb filmművészek gárdája.
F. Kortner, Emil Jannings, 

Bernhard Götzge, H. Phimming, 
Werner Krauss.

Uránia-ffl&zgó :

Megalázoliak
es

elnyomottak
Nagyarányú orosz társadalmi 

dráma 5 felvonásban

Főszerepben a hallhatatlan 
Lya Mara és Erich Kaiser Titz.

A két remekmű hétfőn, 
december 3-án indul-

Az orosz dráma erőünnepe Kolozsvárt

1923 ded

SZÍNHÁZ
Szentivánéji

harmadik előadása^ 
világ három 

zfcdik rövid, egy 4 
kusza és mégis mi 
Szentivánéji álombal 
boly -=3 társai, fölött 
Qdvara és mindkettj 
p drága szellemj 
tejének jó érdeme, f 
szerű xuszaltsagot i
séírövcl — a model
zökkenő nélkül va 
Szentivánéji álom a 
gzinaaraoja. A jellé
ogvan itt is ta 
Shakespeare hideg«] 
mulasztja el, hogy 
% i bolyban és társa
gyusagnak és eseti 
dáját o-ak azért, I 
a magasan állók | 
átlengi Oberon és 
tény fen táncoló 1 
olyan mosolyog el 
bocsátjuk, elfeledj! 
kit. A Magyar Ss| 
pékét Poór Lili, 
Tárai Böske, Könj 
cyei, Cselle, Kern] 
Gyula, Izsó, Berki 
Mindannyian jók 
szólóit Kelmai II 
nagyon szépen.

A ROMÁI]
Vasárnap e.-te: Tol 
Hétfő : Sába ki rali

A MAGYAj
Va°amap d. e. fél 

Délután 3 cl 
Este 8 óra ki 

Httfo : Nebántsvir| 
S/4 -drt: Tannhat

MOi
Select-Md

Művészeti esem] 
sao&lmi dráma 
Rassay Klára, 
gechája. Soha 
kifejezésre nerd 
dalát. Á drámq 

Hétfő, dc<j 
testvérek.

Uránia-M
A halott keze. íj 
ti felvonásban. | 
Titokzatos és n 
via szarén embl 
Kimondhatatial 

Hétfő, da 
iah és elnyomat

Apoll ó-jJ
Az ököljog. B 
nusban. Főszer] 
f^ld. Szenzáció] 
meseszövés, híj 

Hétfő, d] 
ka Kár iája.

:
1

!
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ikij
Lai remekmű!!
ti hét!

jreimi nagy- 
sásban.

tek gárdája, 
[[armings, 

Phimming, 
iss.

\ozgo :

[társadalmi
lásban

illhatatlan 
! Kaiser Titz.

lel hétfőn, 
\n indul.

[epe Kolozsvárt

S&to, 1923 december 2.

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET
Szentivánéji álom. \A Shakespeare-ciklus

hCr-:adik előadása a Magyar Színházban.) három 
‘ világ húrom külön életmegv.vilvánulása bőgő­
je rövid, egymásba keresztező jelenetekben 

,.s mégis muzsikálóan ritmikus egésszé a 
sjeirivánéji álomban. A legalsóbbrendü világ: Zu- 

torsai, fölöttük Theseus és Hippolita királyi 
és mindkettő fölött Oberon és Titánia és 

pldrága szellemvilága. A Magyar Színház együt- 
*e^nek jó érdeme, hogy ezt a shake,spearei nagy­
ira , iszáltságot — Mendelsohn zenéjének segít-
^Ave. _ a modern színpadi szemnek is kerek,
sfkken: nélkül való egésszé tudta olvasztani. A 
<- - ánóji álom Shakespearenak talán legbájosabb 
g-ivUra ja. A jellegzetes Shakespeare! világtelfogás 
••- au itt. is teljes erejében megmutatkozik: 
Shakespeare hidegeu gőgös arisztokrata lelke itt se 
T" ,aa::ja el, hogy az ajantlevökbe belerúgjon egyet. 
y ,br;vban és társaiban megalkotta a köznépi bár- 
•vw-gnak és esetlenségnek halhatatlan iskolapél- 
r ok azért, hogy annál ragyogóbbnak lássék 
M maratom állók udvari pompája. De az egészet 

uberou és Titánia csudás mesevilága, hold- 
,‘ér ten táncoló kicsi tündérek és álom és élet 
0}--zD mosolyos eggyé tevődik össze, hogy meg­
ri -Jj, elfeledjük Shakespeare ö.-^zes ámvolda- 

T. Máz var Színház előadásában a főbb szere­
ke-: Poór Lili, Somogyi Emmi, Izsáki Margit, 
Tárai Böske, Könvves-Tótk Erzsébet, Táray, Len- 

'-'selle, Kemény, Forgács, Mihálytfy, Nagy 
Gvtoa, Izsó. Berky, Leövev és Bányász játszották. 
M uc&nnvian jók voltak. A tündérjelenet ének- 
<z6ióit Kei ma.' Ilona és Nemén yi Lili énekelték

:u szépén. (g-)♦ ♦4

UJ KELET

FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁG

Direkt vonalak — átszállás nélkül

€osisSan(a
direkt

Newyork
Gons tanfa - Jaffa- Marseille 

Constanta direkt Canada 
Constanfa—DéSamerika

A „Canada11 hajó indul 
december 8-án.

Kalapcsomagoló Hntpackpapir
fehér és színes, Lepagenál Cluj. Kérjen ajánlatot

I Felvilágosításokért és jegyek iránt érdeklődni lehet
„SanÜa“ Pasagiul Comoedia, BukST'CSÍ 

és a „Beolama“ Cluj

ewwww

A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA
Vasár ap este: Tosca 
H*rí( . Sába királvnöje

♦♦♦

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Va<mcap d. e. fél 11 órakor : írod. olimpíász 3. napja. 

Délután 3 órakor : Arán ymadár.
Este d órakor : Marinka, a táncosnő.

HttL: Nebántsvirág.
S/f'd« Tannliauser

MOZGÓK MŰSORA
Select-Mozgó: Vasárnap, december 2. ( 

Művészeti esemény! Az arany. Kolosszális tár- j 
sai.-eámi dráma hat felvonásban. — Főszerepben 
Kassay Klára. Az Ember végzete és örök tra- 
gec.ájfj. Soha sehol szebben és nagyszerűbben 
kifejezésre nem juttatták az Aranyborjú imá­
datot. A drámairodalom remekműve.

Hétfő, december 3. Figyelem ! Karamazoff 
te: térek.

Uránia-Mozgó: Vasárnap, december 2. 
ó halott keze. Rrndkivül érdekes kalandordráma 
f felvonásban. Főszerepben Henriette Bonnard. 
Titokzatos és nagyon érdek feszi tő történet. A 
viarzarcu ember. Szenzációs gyilkossági eset. 
Kimondhatatlanul érdekes film.

Hétfő, december 'ó. Sláger! A megalázot- 
1M fs elnyomottak.

Apolló-Mozgó: Vasárnap, december 2. 
A jköljog. Izgalmas kalaudoraráma 5 felvo­
násban. Főszerepben Dora Kaiser és Max Neu- 
K:d. Szenzációs gyilkossági ecet, a legérdekesebb 
öeseszövés, hihetetlenül izgalmas film.

Hétfő, december 3. Egy szerelmes asszony 
kálváriája.

(CChaussiwes\
cipő a legjobb!

Kisvasúti apróanyagot és „S“ talpfakapcsokat
raktárról szállítok |

Hoffmann Sándor gépészmérnök gépműhelye Cluj-Kolozsvár, Székely-ut 2. szám alatt 1

§&sr
Önműködő vizemelőt emele­
tes házakba, saját vízvezeté­
ket lakóházakba szerelnek

szakszerűen és jutányosán

Pallos és Barkó oki. gépészmérnökök
Cluj, Str. N. Iorga (volt Jókai-utca) 7. szám. — Telefonszám 650

odern övegesiszolda és lűköráruggár
Cv

»444444#4»444444444»

„ASTRA“ festékgyár Cluj
Strada Regina Maria 25 :: Telefonszám 241

Gyártmányok: Okker, satínober, fekete és falzöl­
dek minden árnyalatban és elsőrendű minőségben

i
X■ 4 4i
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APRÓHIRDETÉSEK

is hirdetésekre
semmhiemd fetvílágositSst néni j^Z’ipötnjharf^vehetők^*át,
latok helyi hirdetéseknél a WadOhivataJh^ venero^ an

Telefon 61.
_ , „ Fióküzlet:

___ ______ Láif&gy&r Egeres

Mladennetnü lédikmt ésés szétszedett részekben megrendelésre mc. 
készít és szállít a legolcsóbb napi áronIU készít és szállít a icgoicsuu» é m
Saiovics és Lebovits és Magyar Jjj

jjfc) Cilii, Strída Cenianti (volt Kajántói-ot) l e-e-Am

Kiadó üzlethelyiség.Cim 
a kiadóban. 6564

Nagybányán
50 éve fennálló uriszabó 

üzletem részére

keresek
nagy gyakorlattal bíró 
és a modem férfi sza­
bósághoz teljesen értó 

intelligens

szabászt.
Szombaton zárva. Aján­
latokat eddigi működés 
és igények feltünteté­

sével kérek.
Deutsch Jenőné 

Baia-Mare

Eladó jókarban lévő 
férfi öltönyök Erzsébet-u. 
6. sz. földszint.

Azonnal beköltözhető 
adómentes modern uj két 
utcára nyíló kertes családi 
ház sürgősen eladó ked­
vező fizetési feltételek 
mellett. Rákóczi-ut 19.

Magános nő keres ki­
sebb különbejáratu búto­
rozott szobát a város bár­
mely részén. Megkeresé­
seket „Szerény“ jeligére 
a kiadóba kér.

Kvalitets Merka
uOACP *?

Aarhus Oliefabrik A/s. aarhusi 
(Dánia) gyárban készült

„Rose“
együt, minden idegen anyagoktól 

mentes, tiszta, l00°;o-os

Gúcos-éíelzsir
minden más készítményt minő­

ségben messze felülmúl!

•ríni *?•'Üli l> "1
aav 1 iTEJC mc

>
* *P

Használatban
ízletes, kellemes, egészséges és 

ci a 20" ti-kal szaporább más 
készítményeknél.

Csak egyszer tegyen próbát!
Kapható minden nagyobb lüs/.er- 

és csemege üzletben.

Képvi let és gyári lerakat
Luka Gyula

Keresk. és Bizományi Vállalatua
Turda (Torda)

Telefon 6

I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK!

GYAPJUIPMR R.-T.
I SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTORIEI 24. |

í IZRAEL & C
^ szörniedruhdzában

2 Cluj, Calea Victoriei (volt Kossuth L.-u.)
2. szám

1 M a g y v á I a

Feketeerdői üveg
és mindennemű

porcellánárut
legolcsóbban

Telefon 586

KereKes Ernő
áruházában vásárolhat 

Cluj, Calea Reg. Ferdinand No. 4. 
Engross! Endetail! 1484

Prima
Kapható:

Hava* Oeireő 
Jlmlfomrm

bácskai
kende,
»444 ♦♦♦♦». ... w.

Első Erdélyr eszi Ékszer árngyir
Cluj, Calea Regele Ferdinand íj. szám 

Telefon intemrban 2—IS ^ Sürgönye.: javai re Qjj

Ékszerár úgy irtás, nagykereskedő*
FogimiatS arany 
mm forr ama tó n

Arany, maOut ás 
plaixnaboviltim!

Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaezös: 
‘argyakban nagy lerakat.

Csak. vlszontelárusitóknam
♦♦»♦♦♦♦♦4 444444444444444444« 4 «4444444444^4444«

B
B
B
B

t£í>

Bm

££>£.jf§*

^ H*"# -K 5ÍÓ'#' ^ ^ $ i'

Szívó­
kosarakat

minden
méretben
raktárról

szállít

Transsylvania
Armatúra és Gépgyár Rt.

T ärgu- Mure?—Marosvásá rhely

újabb í v a

Bundák. . . . 16000 2 

Sportkabátok. 3000 
Boák.............  475
Gyermekkabátok 800
leitől feljebb kaphatók

s z t ék szörmeárukbaní

szobafestő
minták

N ü r n

korong-, mintázó-, 
marok-, vonalzó és művész 

ecsetek
nagy választékban érkeztek

RADOS & CO.
festéknagykei eskedése

Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 21.
Telefon 692

Az 1923—924. évi divat 
szenzációs szép anyagjai 

nagy választékban női divatkülönlegességek áruháza Kolozsvár 
Piata Unirii 12.

Kadíma Nyomda- is Kiadó vállalat R.-T. nyomása Cluj, str. Baron L, Pop (volt Brassay-uíca) AJ &íg.n.

-ssrff&sr I
-ion: Szerkes/tűséd

HíSóblvatal - m
Z*. N* Sz‘

VpZiratok kizáró,ag « 
A aÍeSztőségnek cím] 
6íer^ k Kéziratokat nen 
Padunk vissza

Onj-Kotozsvár * V

£sj nemrég m
Bettit ^ tur°Pa\ 

,öe, amelyet íurae
*U utópisták mar
aolták ezt a képét, 
könyvet nynvanossag 
meneri amellyel a 
indokolja, alkalmas
rohanóknak .mega d
előttük a szabadulási 
,claus Coudenhove-f*
- páneurópairól.
(Európájában nem csj 
a szinte apos toli hiti 
képzelesei a .jövő El 

Akik tigyelel 
eseményeit és a naj 
készülő események I 
cal érzik az elkövel 
Kiváló francia poj 
»apókban, nogy -1 
a második vilagháj 
politikusok is ezenl 
legutóbbi beszédei 
szorongó aggodalol 
iesinasiyobb határa 
az= antant nem ml 
helyzetet gyökerf 
ellentét Páris és 
abban nyüatkozikl 
német kérdésben 4 
kedn-i a francia i| 
európai és ázsiai 
még elintézésre 
nem valószínű, 
Kezes-e ezeket az 
Amerika ma máj 
é zonnyal energiij 
politikáját. Jelec 
a kisautant áilaij 
bau és l^ngyt 
amelyek egyre uj 
országtól való 

I Vlaszovszá 
Anglia mellé ál 
ölt az a terv 
iái, Albániával 
lönérdekek me, 
épiannyira há 
tör Oroszorszáí 
máaiáoan is 
dúlni akai1 a |
bnlg ár-török 
san növekszi 
eedésevel. Az 
Oroszország 
angol-francia 
esrvmásközötti
kisantant-dipli 
még megoldj 
és macedóniaj 
mutatják, he 
lünk. Pillanaj 
szorítja a 
zetlen kontli] 
népek erős 
meg az. uj \1 

Éne
Kalergi kön! 
logikával bij 
az európai 
ly ózhatja 
formája az 
lergi csodál 
több eurój 
nalista moz 
lag bizonyil 
ezek a szí 
európai néj 
böl keletkj 
kívánja va 
legnagyobb 
német ti le


